PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Observe 0 seguinte texto, pararesponder as questdes de nimeros01 a 04.

Estamos comemorando a entrega de mais de mil imdveis. S80 mais de 1 000 sonhos realizados. Mais de oito imodveis sdo

entregues todo dia. Quer ser o préximo? Entdo vem para a X Consorcios. Entre vocé também para o consorcio que o Brasil
inteiro confia.

01.

02.

03.

04.

(Texto de anlincio publicitério, editado.)

Reescreva a frase — Estamos comemorando a entrega de mais de mil imdveis— navoz passiva, com agente expresso.
Resolugéo:

A frase em voz passiva com agente expresso sO é possivel na construcdo da passiva analitica, ou seja, aquela que tem
verbo auxiliar + verbo principal; o agente, aquele que pratica a agdo indicada no verbo principal vemintroduzido pela
preposicdo “por” . Como ja existe um verbo auxiliar, indicando a duragéo do processo (aspecto), deverd ser utilizado
maisum auxiliar, o verbo “ ser” , para formar a passiva:

A entrega de mais de mil iméveis estd sendo comemorada por nos.

Ou, adotando-se outra ordem: Esta sendo comemorada por nés a entrega de mais de mil iméveis.

Ha quebra da uniformidade de tratamento no emprego das formas verbaisquer e vem.

a) Em qual pessoaverbal essas formas estéo conjugadas?

Resolucéo:

Tal como esta empregada na frase, a forma verbal “ quer” esta conjugada na 3.2 pessoa do singular do presente do
modo indicativo, na pergunta dirigida ao leitor do andincio: “ vocé quer?” . Ja a forma “ vem” , que também se refere
ao leitor, estd conjugada na 2.2 pessoa do singular do modo imperativo, ean sua modalidade afirmativa, cuja
formacao é a seguinte; a segunda pessoa, seja do singular seja do plural, é formada do presente do indicativo (tu
vens, vos vindes), suprimindo-se o “ s’ final: vem tu, vinde vos; a 3.2 pessoa, do singular e do plural, bem como a 1.2
pessoa do plural sdo formadas do presente do subjuntivo: venha vocé, venhamos nés, venham vocés. Dessa forma, o
candidato devera responder que a forma verbal “ quer” estd conjugada na 3.2 pessoa do singular e que a forma
“vem” esta conjugada na 2.2 pessoa do singular.

b) Reescreva o trecho — Quer ser o préximo? Entdo vem para a X Consorcios— compatibilizando o tratamento com a
seqiiéncia do texto.
Resolucéo:

Com excecdo da forma “ vem” , o texto adota a 3.2 pessoa para referir-se ao leitor, como se constata pela explicitagcdo
do pronome de tratamento “ voc€” (Entre vocé também para o Consorcio...); assim sendo, a redacdo compativel com
o restante do texto empregara o verbo em 3.2 pessoa: Quer ser 0 préximo? Entao venha para a X Consorcios.

Na passagem — o consdrcio que o Brasil inteiro confia — deve ser acrescentada uma preposi¢do. Reescreva a passagem
acrescentando essa preposi ¢ao.
Resolucéo:

O verbo “ confiar” nesse contexto tem o sentido de ter confianga, acreditar, caso em que é transitivo indireto; na frase,
tem por objeto o pronome relativo “ que” (referindo-se a consorcio); nessa acepgao, o verbo deve vir acompanhado da
preposicao “ em” , paraintroduzir seu objeto indireto: Eu confio emvocé. Vocé € a pessoa em quem confio.

A passagem reescrita sera: o consorcio em que o Brasil inteiro confia.

No contexto em que se encontra, a pergunta— Quer ser o préximo? — mostra-se ambigua.

a) Explique por qué.
Resolucéo:
A pergunta mostra-se ambigua porque, vindo logo apés a informacéo — mais de oito imoéveis entregues todo dia—,
leva a associar, erroneamente, préximo a imovel: préximo imével a ser entregue. Com a leitura da seqiiéncia,
aparece o significado da pergunta visado pelo aniincio: o préximo é referéncia ao leitor, o proximo a receber um
imovel (ou a realizar um sonho, a comemorar). Diante do contexto anterior, a falta de determinacdo da palavra
préximo ocasiona a ambiglidade.

b) Mostre como desfazer a ambigiidade, reescrevendo a pergunta.
Resolucéo:

Para desfazer a ambiguidade, € necessario deixar claro a que ou quem se refere o préximo, determinando o sentido
da palavra. Sdo possibilidades de redacéo da frase:
Quer ser 0 proximo a realizar um sonho? Quer ser 0 proximo querealizara (ou: que vai realizar) um sonho?



Quer ser o préximo a receber umimdvel ? Quer ser o préximo que recebera (ou: que vai receber) umimaével ?
Quer ser o proximo a ser contemplado com um imével ? / Quer ser o proximo que sera (ou: vai ser) contemplado com
umimovel ?

Observe o trecho seguinte, pararesponder as questdes de nimeros 05 a 08.

Com a migragdo dos investimentos surgem novos desafios, onde o tempo de retorno do capital investido tem que ser o

menor possivel.

05.

06.

07.

08.

Expligque por que aformaverbal surgemfoi empregadano plural.
Resolucéo:

A norma culta de concordancia verbal prevé que, em regra, o verbo da oragao concorde em ndmero e pessoa com o
sujeito daquela. No trecho considerado, o sujeito é“ novos desafios” , 3.2 pessoa do plural, o que leva a empregar o verbo
também na 3.2 pessoa do plural. Ha, na frase, uma inversao da ordem padr&o (Sujeito+verbo), mas isso ndo altera a
regra de concordancia quando se trata de sujeito formado de um s6 ntcleo.

Considere o emprego de onde no trecho.

a) Seuemprego mostra-se adequado, no contexto? Justifique sua resposta.
Resolucéo:
Nao. No contexto, a palavra onde esta empregada com o sentido de assim, portanto, introduzindo oragdo que exprime
uma conclusao emrelacdo a anterior (coordenada conclusiva). Ligando oragdes, onde é pronome relativo eintroduz
oracdo adjetiva; o sentido desse relativo é lugar em que, sendo, pois, compativel com antecedentes que tenham esse
sentido: Ocorreu um terremoto na cidade onde moro.

b) Reescrevao trecho, empregando outraforma que possa substituir adequadamente a palavra onde, nesse contexto.
Resolucéo:
E possivel promover a relagdo sintatico-semantica por outros conectivos, que ndo o pronome relativo, e que se
mostram até mais apropriados para expressar a relacao de sentido esperada no contexto:

Com a migracgéo dos investimentos surgem novos desafios, ...
assim/ dessa forma / portanto/logo/ e
o tempo de retorno do capital investido tem que ser o menor possivel.

H4, ainda, a possibilidade de construir o periodo mantendo a relacéo de subordinacéo, por meio de oracao adjetiva;
mas, a relacéo sera feita por diante dos quais:

Com a migracgao dos investimentos surgem novos desafios, diante dos quais o tempo de retorno tem que ser o menor
possivel.

Indique qual acircunstancia expressa por — Com a migragdo dos investimentos
Resolucéo:

Advérbios e locucdes adverbiais acrescentam informag8es de circunstancias em que ocorreu a agao verbal, tais como
modo, tempo, lugar, causa, instrumento etc. No contexto dado, a migracéo de investimentos € o fato que ocasiona o
surgimento de novos desafios; assim, a frase com a migragao dos investimentos expressa a circunstancia de causa em
relacdo ao fato (surgir).

A passagem — retorno do capital investido — pode ser redigida de duas outras maneiras, navoz passiva, dando seqiiénciaa
construcdo — retorno do capital que... Apresente as duas redagées possiveis.

Resolucéo:
A frase de voz passiva tem sujeito paciente e pode ser redigida:

I. naformaanalitica, comverbo auxiliar (ser, estar, ficar) seguido de verbo principal no participio e
[I. naforma sintética, formada por verbo transitivo direto acompanhado do pronome (apassivador) se.
Dessa forma, a construcao dada (uma oragao subordinada adjetiva restritiva) terd como seqiiéncia

I.  navozpassiva analitica: retorno do capital que foi investido e
[l. navozpassiva sintética: retorno do capital que seinvestiu.



Observe o texto a seguir, pararesponder as questdes de nimeros09 a 13.

O artista Juan Diego Miguel apresenta a exposicdo “Arte e Sensibilidade”’, no Museu Brasileiro da Escultura (MUBE) de

suas obras que acabam de chegar no pais.

Seu sentido de inovagdo tanto em temas como em materiais que elege é sempre de uma sensagdo extraordindria para o

espectador.

Juan Diego sensibiliza-se com os materiais que nos rodeam e |lhes da vida com uma naturalidade impressionante,

encontrando liberdade para buscar elementos no fauvismo de Henri Matisse, no cubismo de Pablo Picasso e do contemporaneo
de Juan Gris. Uma arte que esta reservada para poucos.

09.

10.

11.

Exposicao: de 03 de agosto a 02 de setembro das 10 as 19h.

O primeiro paragrafo do texto deve ser reescrito, para apresentar maior clareza. Além disso, a regéncia do verbo chegar
contraria a norma culta. Reescreva o paragrafo, com o objetivo de tornalo mais claro e adequar a regéncia do verbo
referido.

Resolucéo:

A clareza do texto é prejudicada pela ma disposic¢ao das informagdes no enunciado, com a separacao de frase nominal
cujas partes guardam a relagdo de determinante e determinado. Essa separacao ocorre entre “ exposicao” e a sequéncia
gue a determina, “ de suas obras’ , principalmente pelaintercalagdo da circunstancia de lugar (no Museu Brasileiro...) e
do nome da exposicao (“ Arte e Sensibilidade”).

Com referéncia a regéncia do verbo chegar, segundo a norma culta, emprega-se com a preposi¢ao “a” na acepcéo de
“atingir o termo de uma trajetéria, de um percurso de ida e/ou devinda” , como € o caso, na frase.

O paragrafo ganha maior clarezaetrazaregénciade“ chegar” prescrita pela norma culta se for assimredigido:

O artista Juan Diego Miguel apresenta, no Museu Brasileiro da Escultura (MUBE), a exposicéo de suas obras que
acabam de chegar ao pais, intitulada (ou denominada) “ Arte e Sensibilidade” .

Nossa linguaregistra as palavrasespectador e expectador. Explique a diferenca de sentido dessas palavras.
Resolucéo:

Trata-se de palavras homdnimas, isto &, aquelas que, originadas de palavras diferentes, tém significados diferentes e
prondncia e/ou grafiaidénticas. Sea grafia éidéntica, diz-se que sdo homdgrafas; sendo idéntica a prondncia, diz-seque
sao homofonas. Sendo idénticas grafia e prondncia, a gramatica as trata como homonimas perfeitas.

O par apresentado € de homéfonas, mas ndo homégrafas.
ESPECTADOR é substantivo; denomina aquele que presencia um fato, que observa algo ou assiste a um espetaculo.

EXPECTADOR € adijetivo ou substantivo; refere-se aquel e que se mantém na expectativa, a espera de algo.

A conjugacéo do verborodear esta correta no texto? Justifique suaresposta.
Resolucéo:

Nao. Os verbos terminados em—ear sdo irregulares no presente do indicativo e no presente do subjuntivo (tempo derivado
daquele). Tal irregularidade consiste na intercalacdo de um “i” (formando um ditongo e desfazendo o hiato “ ea”) em
algumas pessoas dos referidos tempos. 1sso ocorre nastrés pessoas do singular e na terceira do plural (formas essasditas
rizotdnicas), formando-se o ditongo “ ei” . Assim, a conjugacao desse ver bo nos tempos indicados é:

Presente do Indicativo Presente do Subjuntivo
rodeio rodeie
rodeias rodeies
rodeia rodeie
rodeamos rodeemos
rodeais rodeeis

rodeiam rodeiem



12.

13.

Expligue a importancia da regra do acento diferencial, baseando-se na frase — Juan Diego sensibiliza-se com os materiais
[...] elhesdavida comuma naturalidade impressionante.

Resolucéo:

O acento diferencial, chamado diferencial de intensidade, tem a finalidade de distinguir palavras de mesma grafia que
tém significados diferentes, pertencem a classes gramaticais diferentes e distinguem-se pela tonicidade (ténicas ou
atonas); a diferenca entre as palavras se faz pelo emprego de sinal gréfico nas tonicas, como ocorre nos pares dé (verbo)
e de (preposi¢éo), por (verbo) e por (preposicao).

Esse acento é importante porque determina a significacao da palavra. No contexto apresentado, a falta de acento grafico
na forma ténica d4, do verbo dar, leva o leitor aler a preposi¢ao de contraida com o artigo a, 0 que gera obscuridade e
incoeréncia no texto e obriga o leitor areler o trecho, buscando descobrir-lhe o sentido.

Note-se a falta que faria o acento na frase abaixo, caso ela figurasse numa manchete de jornal que destacasse um
acidente de transito causador de engarrafamento:

Onibus para Sio Paulo.

Comente o emprego do sinal indicativo de crase no trecho— Exposic¢édo: de 03 de agosto a 02 de setembro das 10 as 19 h.
Resolucéo:

Em regra, emprega-se o sinal indicativo de crase quando ocorre, num enunciado, a preposi¢do “ a” seguida de umoutro
“a’, que pode ser o artigo definido, o pronome demonstrativo ou a letra inicial de “ aquele, aquela, aquilo” (também
demonstrativos).

Na construcdo “ de 03 de agosto a 02 de setembro”, indicativa de datas, estd pressuposta a palavra “ dia”, que é
masculina e, portanto, ndo sera precedida do artigo “a” . Nao ocorre, pois, crase e por consequéncia ndo se emprega o
sinal indicativo de sua ocorréncia.

Ja na segunda parte do enunciado, na expressdo de horas (das 10 as 19h), a palavra “ horas’ é feminina, e o artigo que a
precede esta presente antes da primeira indicagao (das= de+as) e também antes da segunda indicacgéo (as= a+as). Pode-
se acrescentar que, neste caso, ha uma locucéo adverbial formada de nome feminino plural, situacdo em que ha,
necessariamente, ocorréncia da fusdo da preposi¢cdo “a” (constituinte da locugdo) com o artigo feminino plural “ as’
(que precede a palavra“ horas”).

Conclui-se, pois, que o emprego do sinal indicativo de crase éinadequado na primeira ocorréncia, naindicagédo do dia, e
€ adequado na segunda, na indicagdo de horas.



